

18名业主化身白衣“小哥” 让96位老人吃好饭

硬核扬州人

8月13日上午,扬州疫情高风险地区四季园小区里,18名身穿防护服的志愿者骑着电动车,为小区里96位空巢特困老人送上热乎乎的饭菜。这支名叫“扬州四季园547890志愿服务青年突击队”的志愿组织,是业主们自发成立的,每天保障小区内近百位老人就餐、用药。

通讯员 黄罡 胡倩
现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 顾潇



身穿防护服的志愿者骑上电动车,给老人送饭菜



送餐上门 受访者供图

退役老兵请缨抗疫

四季园小区建于上世纪90年代,共有119栋楼,8000余名居民,居民老龄化严重。据社区统计,小区老年人占比达到42%-45%,有3000多人。

7月30日,四季园小区被调整为疫情中风险地区,后又调整为高风险地区,进行封闭式管理。小区封闭,给这些老年人的生活带来了极大的不便。

四季园小区所在的武塘社区第一时间决定,为空巢特困老人吃饭问题提供保障。社区党委书记袁昶将一份老人花名册交到居民顾立保手上,请他协助排查、登记,保障老人按时吃上热饭热菜。

顾立保今年35岁,是邗江区一名乡镇工作人员,家住四季园春竹苑19栋。他曾在特战队历练12年,先后两次荣立三等功,五次获优秀士兵嘉奖,多次获优秀共产党员称号。小区被封控后,他主动到社区“请战”上一线,被安排到小区南

门帮助运送物资。

志愿者从70后到00后

小区老人多,这个任务一个人无法完成,顾立保首先想到是找退伍老兵来帮忙。他逐一打电话,建起“四季园退伍老兵”微信群,随后一批青年志愿者也加入其中。

后来,微信群改叫“547890突击队”。家住四季园的广陵区总工会副主席丁红华解释说,“7890”即70后、80后、90后、00后,就是希望更多业主参与邻里守望、同心抗疫,为居民提供专业化、规范化的志愿服务。

“如今这支突击队成员有18人。”顾立保说,队伍中目前有三名共产党员,成员有退役军人、公务员、国企员工、私营业主、教师、护士等。突击队的日常工作,由在扬州歌舞剧院工作的陈海清负责,他是一名共产党员,也是一名退伍军人。

每天12小时不脱防护服

“每天我们吃喝都非常少,就是为了不上厕所。”陈海清告诉现代快报记者,为了提高防护服的使用率,志愿者们从早上7时30分开始到晚上7时30分结束,始终将防护服穿在身上。其中很多人已经出现了湿疹或过敏症状,但他们仍在坚持。

四季园没有电梯。高温下,穿戴防护服的志愿者每次送餐都是一次对体力和耐力的考验。为了保证安全,他们每送一户餐,都要用自带的消毒液将双手和面罩消毒,然后再进行下一户的配送。

为了让突击队更好地开展工作,武塘社区给他们腾出一间网格员办公室,还托人做好旗帜送进小区。志愿者们表示,接下来将继续保障好小区内老人们的生活,为抗疫贡献自己的一份力量。



扫码看视频

每天2000份,亏本也要做

为了让防疫人员吃上“淮扬味”,这家饭店加班加点做盒饭

在这场防“疫”战中,每一个人的坚守,汇成了不可战胜的磅礴力量。8月1日起,位于扬州市史可法北路的仁兴楼饭店陆续为20多个隔离点、15个社区、部分疫情防控卡点,统一配送一日三餐盒饭。现代快报记者了解到,这家饭店每天配送的盒饭有2000份左右,每天送餐行程500多公里,相当于每两天就跑了一趟北京。

现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 顾潇 文/摄

送盒饭,每一餐都争分夺秒

“今天的早餐是稀饭、鸡蛋、包子、酸奶,还有小菜,我和3个员工分4条线路配送。”8月13日清晨,仁兴楼饭店老板路桂荣和员工把打包的早餐快速装车。四五名员工戴着口罩、防护面罩流水作业。“节约时间,保证大家准点吃饭。”路桂荣说。

“每天早餐有800多份,都是送到隔离点的。”稀饭是白米粥、小米、杂粮粥轮流换,包子品种也会调整,有时会搭配一些粗粮。路桂荣说,他和员工每天凌晨4点就起床,“不能让人饿肚子”。

“早饭送出去,我们就开始准备中午的饭菜,一刻不耽误。”目送丈夫他们的送餐车离开,路桂荣的妻子杨一对记者说。

本轮疫情发生后,饭店响应政府号召不提供堂食,路桂荣夫妇本来准备暂停营业,在家陪老人孩子。毕竟这时候做外卖,特别是采购、配送等环节存在风险,但想到部分隔离点、防疫一线人员吃饭会有困难,“我们的配送体系比较完善,餐饮保障责无旁贷。”杨一说。



流水作业打包饭菜



打包好的盒饭

每顿饭菜都离不开“淮扬味”

“刚开始接到社区电话,给防疫一线守卡人员送盒饭,后来增加到给部分隔离点配送……”从8月1日开始,饭店陆续接到各种配送需求。

饭店重新制定了工作流程的消毒及防护规定,细致到每个环节,并有专人负责监督巡查。食物既要保证新鲜、口味,又要杀菌消毒。员工每天要做核酸检测。

8月13日上午10点,厨师们做好了红烧鸡、虾、茄子等菜肴。7名员工一字排开,一人一道工序,打包忙而不乱。11点开始,路桂荣和3名员工开着送餐车奔赴隔离点、疫情防控卡点、社区……

最远的配送点在市南郊某隔离点,仅这条线路就有9个隔离点需要配送,每天开车三个来回要9个小时。“每天下午4点,我们开始打包晚饭。”路桂荣说,每天送餐的里程差不多500公里,等于每两天就跑了一趟北京。

店里不少员工每天要工作十五个小时以上,但他们都坚持下来了。所有员工

都吃住在店里,桌椅一拼就是床铺。

“盒饭的菜肴搭配有讲究,大荤、小荤、蔬菜、水果、酸奶,至少保证3天不重复,味道以淮扬菜为主。”路桂荣说。

见到送餐,许多人远远地致敬

每次送餐,为了减少接触,路桂荣和员工都尽量不说话,只是没想到从保安、卡点值守人员到遇到的几乎每个人,远远地看到他们就打招呼,表达谢意,“让我们感到非常温暖和感动”。

路桂荣告诉记者,疫情发生后,他曾经发愁今后饭店怎么做下去,现在想明白了,就是考虑别人需要什么,发挥自己的专长能为别人做什么。餐饮企业就是服务老百姓,特别是在困难的时候更需要站出来,为身边人做点力所能及的事。

杨一表示,去除各种成本,几乎不赚钱,但全家人达成共识,“不计较成本了,这个时候必须保质保量,哪怕亏本也要做下去”。



扫码看视频

领导干部上一线 共产党员冲在前

扬州物资保供线上 有位“我来”大叔

“我来!”8月4日,扬州杭集镇一处封控管理的社区卡口,一位头发花白的大叔正在协同工作人员查控车辆;“我来!”8月7日,扬州邮政邮区中心局仓库闷热的流水线上,他和小年轻们一起搬货;“我来!”8月8日,又是他,开车驰在封控管理的道路上,送“救命药”到泰安镇群众手中……在扬州杭集镇,许多老百姓都认识这位到处挺身而出的“我来”大叔,他是中国共产党第十九次全国代表大会代表,扬州邮政杭集产业集群党支部书记——顾松学。在杭集,老百姓都喊他“顾代表”。

通讯员 周蕴清
现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 庄剑翔



顾松学(左一)在装卸货物 通讯员供图

人手不够,他站到了年轻人中间

顾松学今年58岁,2008年入党。8月7日,顾松学得知一个消息:邮区中心局紧缺处理人员,导致邮件处理速度慢,货物积压,已经影响生产运行。作为一名习惯“救火”的老党员,顾松学站了出来:“我来!”

当天,他就带着党员突击队的同事来到了邮区中心局南洋处理中心。大家都以为他会“坐镇指挥”,谁知他扎进了小年轻堆里,上手搬起了货。卸货、搬运、分拣、装袋、码货,再发车。

每天邮区中心局都有几十辆车的货物需要装卸,工作量特别大。一天下来,顾松学看上去灰头土脸的。从下午4点到晚上8点,他只喝了四大瓶水。有同事劝他休息,被他婉拒,“疫情当前,又有谁不累呢?我不怕!”第二天,他又出现在一线。

群众需要“救命药”,他说“我来”

8月8日开始,杭集镇全方面封闭,328国道等多条主要通道卡口封闭。

“请帮帮我们!这是救命的药啊!”8日,泰安镇一名市民的求助电话打到了邮政局,有两户人家急需哮喘药。顾松学紧急联系当地政府防疫管控人员:“我是30年的老投递员,请让我带着救命的药品去泰安吧!”工作人员非常感动,批准了顾松学的送药行动。一路飞驰,他把药送进了泰安镇。

8月9日起,杭集镇的邮路逐步恢复畅通。这段时间以来,杭集营投部有近三分之一的员工居家隔离,为了能将积压的邮件及时发出,顾松学咬紧牙关连轴转,带领营投部的员工“一个顶俩”,确保营投部正常运转。

化身“活地图”,为邮车导航带路

这几天,顾松学主要忙着“指路”。“因为许多邮车要进杭集,但是路上卡口多车多,我是杭集人,驾驶员们会打电话给我,由我提供最方便快捷的路线给他们。”有时候,他还会去卡口接车。

“邮车运送的很多都是老百姓需要的药品和生活物资。疫情期间,这些东西都要第一时间送到大家手上。”有时候邮车来得多,他会在好几条路上来回奔波,确保车辆都能顺利到达目的地。

除此之外,他在自家所在的八圩村也没闲着。村里人手不够,他就戴上红臂章走上街头。“您好,为了您的安全,没有必要情况请不要离开杭集。”

8月13日,扬州主城区第七轮大规模核酸检测采样开始,他又帮采样点工作人员维持秩序。到了晚上,他还和工作人员挨家挨户发放核酸检测采样登记卡。

“老百姓都喊我一声‘顾代表’,并不是抬高我,而是信任我。”顾松学说,作为一名共产党员,在抗疫时刻,一定要冲在最前面。